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แฟกทอเรียล (Factortial) 

นิยาม เม่ือ n เป็นจ ำนวนเตม็บวก แฟกทอเรียล n หมำยถึงผลคูณของจ ำนวนเตม็บวกตั้งแต่ 1 ถึง n เขียน
แทนดว้ย n!  
จำกนิยำม n! = n(n-1)(n-2)(n-3) . . . 3 . 2 . 1  หรือ n! = 1.2.3. . . (n-2)(n-1)n 
 เช่น         5! = 1.2.3.4.5 หรือ 5.4.3.2.1 
         (n+3)! = (n+3)(n+2)(n+1) . . . 3.2.1 
           (n-r)! = (n-r)(n-r-1)(n-r-2) . . . 3.2.1 
แลว้ 0! จะมีค่ำเท่ำไร 
กำรหำค่ำ 0! หำไดจ้ำก n!  = n(n-1)!  
  ถำ้แทนค่ำ  n = 1  จะได ้ 1!  =1 (1-1)!    
                                          1  = 1.0! 
                            กจ็ะได ้0! = 1 
ตวัอยำ่งท่ี 1. จงหำค่ำของ 3!+6!-0!  
วิธีท ำ    3!+6!-0!    = 3.2.1 + 6.5.4.3.2.1 -1 

                               =          6 +  720 - 1 

                               =          725        ตอบ 

ตวัอยำ่งท่ี 2. จงหำค่ำของ 
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                             =   71.5     ตอบ 

ตวัอยำ่งท่ี 3. จงหำค่ำของ   เม่ือ  n = 7 
วิธีท่ี 1  ใชว้ธีิกระจำยค่ำแฟกทอเรียลและตดัทอน แลว้ค่อยแทนค่ำ n =7               

        =      =    n(n-1)(n-2)(n-3)   =  7.6.5.4   =  840             ตอบ 
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วิธีท่ี 2   ใชว้ธีิกำรแทนค่ำ n = 7 ก่อนกระจำยค่ำแฟกทอเรียล   
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                                                                   =  11.5.9. 
                                                                   =     495   ตอบ 

           ตวัอยำ่งท่ี 5.จงหำพจนท่ี์ 4 ของกำรกระจำย ( x +2y)7
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ตวัอยำ่งท่ี 6 จงกระจำย 
4)3( 2yx โดยใชส้ำมเหล่ียมปำสกำล 

วธีิท ำ ***  เพรำะก ำลงัท่ีโจทยใ์หห้ำเป็น 4 สำมเหล่ียมปำสกำลตอ้งท ำใหไ้ด ้5 (จะนบัแถวหรือ ตวัก็ไดเ้พรำะเป็นสำมเหล่ียมดำ้นเท่ำ) 
 

1 

  1     1 

1     2     1 

1     3     3     1 

1     4      6      4    1 

 

 

*** พอได ้ตวัเลขจำกสำมเหล่ียมปำสกำลมำ 5 ตวัเรำก็ใชเ้ป็น สมัประสิทธ์ิ(ส.ป.ส.)ของกำรกระจำย   และท ำเป็นสูตรกำรกระจำย โดยใช ้a กบั 
b เลียนแบบโจทย ์
   
ส.ป.ส. ของ (a + b)

4
 คือ 1 4 6 4 1 

 

           
4)( ba = 1a4 + 4a3b1 + 6a2b2 + 4a1b3 + 1b4 

 

 (3x - 2y)4 =1(3x)4+4(3x)3(-2y)1+6(3x)2(-2y)2+4(3x)1(-2y)3+1(-2y)4 
                        
                     =    34x4 - 4.33x32y + 6.32x222y2 – 4.3x23y3 + 24y4 
                       

                     =      81x4 - 216x3y + 216x2y2 - 96xy3 + 16y4                          ตอบ    

 
 

 

 

 


